

## ◎ 潛移默化

【釋義】 人的思想、性格或習慣受到影響，不知不覺中起了變化。語本北齊·顏之推《顏氏家訓·慕賢》。潛，音〈一弓ノ〉。

【近義】 耳濡目染、潛移默化、潛濡默被、默化潛移

【典故】 「潛移默化」原作「潛移默化」。北齊時，顏之推寫了一本家訓，教導子孫做人處世的道理。其中有一部分寫到，人在年輕時，性格未定，時常有樣學樣，如果多和賢德的人在一起，性格思想就會在不知不覺中受到他們的影響，可以養成良好的品德。就像在蘭室待久了，身上也會有蘭花的香氣；在魚市中待久了，身上則會有魚腥味一樣。所以自古以來，君子都很慎重地選擇朋友。孔子也曾說：「不要去結交道德修養不如自己的人。」和比自己更有品德的人交往，才能自然而然地受到他們的影響。後來「潛移默化」這句成語就從這裡的「潛移默化」演變而出，形容人的思想、性格或習慣受到影響，不知不覺中起了變化。

【用法】 人的思想、性格或習慣受到影響，不知不覺中起了變化。用在「教育感化」的表述上。

【例句】 1. 父母言行對子女有潛移默化的影響，豈能不慎？  
2. 我們應該多讀書，因為一本好的作品對人的思想具有潛移默化的功效。

## ◎ 志同道合

【釋義】 彼此的志趣和理想一致。語本漢·王充《論衡·逢遇》。

【近義】 意氣相投、合志同方、情投意合、同志合道、志同心合、志同氣合、志合意同、道同志合、道同志同

【反義】 不相為謀、扞格不入、同床異夢、貌合神離

【典故】 「志同道合」原作「道同志合」。《論衡》是漢代王充所作，〈逢遇〉篇主旨在說想要在政治上一帆風順，要有好時機，遇到一個提拔自己的人，才高行潔，不保證能夠當官。王充列舉虞舜、許由二人，都是唐堯時的聖人，但虞舜繼承帝統，許由卻遁入山林；太公、伯夷二人，都是周朝時的賢人，但太公受封，而伯夷卻餓死首陽山下。雖然都是聖者賢人，彼此理想、志趣一致，但是同中有異，合中有離，人的境遇不同，結果也就迥異，終究都是取決於出生能否逢時，所遇能否得人。後來「志同道合」這句成語就從這裡演變而出，用來指彼此的志趣和理想一致。出現「志同道合」的書證如宋·陳亮《陳亮集·卷一九·書·與呂伯恭正字四首其二》：「天下事常出於人意料之外，志同道合，便能引其類，自非元惡大憝，皆可借其利心以成回復之勢。」

【用法】彼此的志趣和理想一致。用在「志向投合」的表述上。

- 【例句】 1. 他們志同道合，合開了一家音樂社。  
2. 一個人雖有諸多朋友，但稱得上志同道合的，不過一二人而已。

## ◎ 做老爸老媽的護身使者

摘自『聯合報』 87年12月22日33版

如果沒有這次遠遊，遲鈍的我也不會知道退休十幾年的老爸，竟衰老得如此快速。

我們五姊妹湊足了三個，決定陪爸媽去新加坡玩。在去程的飛機上，老爸四小時都不願如廁，任憑我們好說歹說，他依然老僧入定，不肯起身。在每一站觀光區，他也是非到萬不得已才進男廁。

有次我觀察到他小解出來，當他看不到熟悉親人身影，先是向東搜尋，繼而向西呼喊，站在陌生人群中，一副茫然失魂的樣子，我終於瞭解他出門在外不願如廁的原因。

以前不解事的小兒子常笑他八十幾歲的老奶奶，不知是裝傻或變笨了，連鈕釦都不會扣，好簡單的一件事，為什麼老人就是做不好？我們還未經歷到，當然難以理解，年紀大了，有時候手腳會不由自主、不聽使喚，我以為老爸和婆婆之間還有一大段差距，誰知他也不知不覺走到這個階段了。

往後行程我根本無心玩賞，只要看到老爸表情稍有異樣，便強行押解他到男廁，自己則守在外頭，起初老爸感到萬分不自在，後來就漸漸習慣了。

回程飛機上，我陪老爸去洗手間，他忽然低聲對我說：「其實我不會鎖機上廁所的門。」我拍拍他肩膀，告訴他：「沒關係。」心裡卻翻湧出一陣心酸。

時間悄悄流逝，平時沒有發覺。等到哪一天，猛然驚覺原來老爸老媽也變老了，變脆弱了，不再是以前那「強壯的臂膀」、「溫暖的避風港」，原來一直幫我扛著頭上那片天的巨人也會變老。

很想告訴同行的妹妹，下次出遊，該把各自的老公也帶來，「半子」也應盡一份心，不是嗎？很想告訴沒有同來的三妹，錢財日後都賺得回來，唯有父母健在安康，又能帶著遠遊，這才是為人子最大的福份；很想告訴老爸，問題解決了，我們下次可以飛到更遠的地方去旅行。

## ◎ 快樂的青蛙

班上同學都記得，梅英在高一第一次自我介紹時就說：「我叫江梅英，綽號嘛，我想大家都看得出來，我的腿短短的，嘴巴大大的，腮幫子鼓鼓的；而且大家注意看喲，我的眼睛也有點凸凸的，所以，從小我的綽號就是『青蛙』！」

梅英一說完，全班女生都哄堂大笑，也印象深刻！梅英身高約 150 公分，個子最矮，是第一號，經她這麼自我介紹，大家都知道她叫「青蛙」了。

梅英不僅長得像青蛙，連中午的「便當盒」一打開，同學們幾乎嚇昏了，裡頭竟然有「兩隻青蛙趴著」，旁邊加些青菜、豆干。

「啊？妳怎麼吃青蛙呀，好噁心、好殘忍哦！」鄰座女同學說道。

「有什麼噁心？妳們吃魚就不噁心哪？青蛙和魚同樣是水中抓上來的，如吃魚就不殘忍，我吃青蛙就殘忍啊？哪有這種道理？」梅英笑著對同學說：「我們全家都喜歡吃青蛙，一星期都要吃兩三次，沒吃到青蛙，吃飯好像沒有什麼味道一樣！」

女同學一聽，又是一陣嘔吐狀，也不敢看梅英的「青蛙便當」。

其實梅英的性格十分開朗，雖然五短身材，但笑嘻嘻的，很有人緣；老師同學稱她「青蛙」，她從來不以為忤，總是一臉笑嘻嘻地回答，不曾生氣。有一次上游泳課時，老師叫她：「青蛙，妳先跳下去，游蛙式示範給大家看！」梅英笑瞇瞇地「撲通」一聲，輕盈地像青蛙般躍入泳池。此時，女同學們又是一陣鼓掌叫好！梅英常說，她最喜歡上游泳課了，因水裡可說是她「第二個家」，她好喜歡像青蛙一樣，自由自在地游泳。

說實在的，梅英個子矮矮、腮幫子鼓鼓、眼睛凸凸，絕不是「漂亮」那一型的，但她的皮膚很不錯，十分紅潤。有時候，班上調皮的女同學也開她玩笑：「青蛙呀，妳以後大概沒有白馬王子會喜歡妳了，因為青蛙太小，白馬王子是看不到的！」

梅英一聽，笑笑地說：「沒關係，我們青蛙是不嫁給『白馬王子』的，我們青蛙本來就是要嫁給『癩蛤蟆』的！現代的癩蛤蟆都不吃『天鵝肉』，而是要吃『青蛙肉』；青蛙和癩蛤蟆是一國的，大家一起在水裡生活，比較快樂呀！」同學們一聽，又是笑得東倒西歪。

梅英又繼續說道：「青蛙嫁給癩蛤蟆，會比較幸福，因為大家長得都差不多，不會一看到對方時，嚇一跳說『咦？妳怎麼長得這麼醜、這麼難看？』所以，『青蛙和癩蛤蟆』是最速配的一對呀！」

高中三年女校生活終於結束，梅英考上某大學的生物系；而這也真是緣份天註定，因「青蛙」本來就應歸屬於「生物系」，所以梅英就開始她「優游自在」的大學生活。

兩年後，梅英過去高中的死黨們奔相走告一個驚人的消息——青蛙已經找到癩蛤蟆了，而且還是一隻「很帥的癩蛤蟆」。聽說她最高紀錄時，有「六隻癩蛤蟆」同時使出混身解數在追她，而且那隻很帥的癩蛤蟆，還是打敗眾多「對手、敵蛙」之後，才追到她的。美麗的死黨們不願相信，因她們自認比青蛙好看多了，卻從來沒有一隻「癩蛤蟆」來追她們！

那隻「很帥的癩蛤蟆」，是梅英的學長，本來一直都很酷、也很憂鬱，可是當他看到「梅英青蛙」時，就覺得，她怎麼始終都是面帶微笑、自稱青蛙、那麼快樂？

「學長啊，我知道，你真的很優秀、很帥，可是你眼中所看到，都是比你差、比你醜、比你爛的，所以你就覺得全世界都是壞的、不美好的！」梅英有一次在聊天時，告訴帥癩蛤蟆說：「可是我呢？我覺得我很差勁、外表也不好看，所以我看到的，都是比我好的、比我美的，所以就覺得全世界都是好的、都是美的，都值得微笑、高興！」

聽了這一席話，「帥癩蛤蟆」深受感動，也就很喜歡和「快樂的青蛙」在一起；因「青蛙」雖然不美，但每次相聚，總是可以感受到她出自內心的「喜悅和快樂」，而不再使他「滿臉愁容和憂鬱」。

「帥癩蛤蟆」在梅英的薰陶和感染下，一改過去憂鬱的性情，學會了自我調侃；他在和女朋友一起露面的場合說：「我女朋友是一隻快樂的青蛙，而我就是那隻追牠的『癩蛤蟆』！」

## ◎ 人生三T

越戰時，美國最高統帥魏摩爾將軍檢閱傘兵時，一一詢問他們的體驗感受。

第一位傘兵毫不考慮地脫口而出：「我愛跳傘！」

第二位傘兵也是亢奮熱情地說：「跳傘是我生命中最重要的人經驗！」。魏摩爾將軍頻頻點頭，覺得美軍的士氣高昂。

到了第三位傘兵，哪知答案竟是：「我不愛跳傘。」

氣氛大變，魏摩爾將軍很不解地問：「那你為什麼選擇當傘兵呢？」

這名傘兵面不改色地回報：「我希望和這些熱愛跳傘的人在一起，他們可以改變我。」

「成功者吸引成功者」。領袖性格的存在，和職位高低、權勢大小無關，唯有熱愛生命、奉獻生命，才能鼓動號召人們踩著你的腳步向前走。這也是為什麼要慎選工作、慎選朋友的原因，因為理念決定了我們生涯方向。

IBM與蘋果是兩家節然不同的電腦公司，前者以處理大量資料取勝，後者以圖像處理獨步全球，成功之道取決於這兩家公司的經營理念。IBM員工桌前常擺一塊座右銘，寫著「Think Big」，鼓勵他們的想像空間要大、視野要大、胸襟要大。蘋果電腦的同仁也信守兩個字，「Think Different」，不斷地要求自己要有創意、要有新觀念、要有新方法。

如果你是IBM意識型態的人，你就會認同「想得大」；如果你是蘋果型的人，你就明瞭「想得不同」對你一生的意義。而你所服務的對象也會不同，IBM的客戶以資料分析者為主，而蘋果型的客戶很多都是視覺創作者。

和什麼樣的人在一起，決定了你的思維型態，也決定了你的人際關係，更決定了你的生活方式。

Think big（寬宏），Think different（另類）可以應用於工作，也都可以應用於人生。而應用於人生，還要多一項 Think simple（簡樸）。古來不是常聽見「朋友滿天下，知心有幾人」的感嘆嗎？而思維也不要鑽牛角尖，身心也比較健康一點。這三個原則合起來可稱為「人生三T」吧！

常和怎樣的人相處，自己就會變成那個樣子。大家看看自己最常接觸的朋友，他們是什麼樣的人呢？